

市市场监管局出台17条措施推动高质量发展 力争今年底全市市场主体超74万户

□江门日报记者 陈敏锐 通讯员 陈蔓露

近日,市市场监管局出台《江门市市场监管系统推动新时代侨都高质量发展行动方案》(下称《方案》),聚焦“大环境”“大产业”“大平台”,从营商环境、品牌创新、质量支撑、风险防控和党建引领等5个方面共出台17条措施,着力激发市场活力和内生动力,全力支持制造业当家。

推动至少600户个体工商户升级为企

市场主体是经济活动的主要载体,也是经济发展的动力源泉。《方案》明确,以优化营商环境为抓手,促进市场主体实现质的有效提升和量的合理增长,力争2023年底,全市市场主体总量超74万户,同比增长超7%、力争达8%,总量稳居全省第6位。

在优化准入服务方面,《方案》提出,持续深化“证照分离”改革,推出“线上全程网办+线下全城通办”登记服务等便利化举措,降低企业准入制度性成本;实行印章免费刻制,全年预计为企业减轻负担约600万元;实施支持个体工商户发展若干措施,并为符合条件的“个转企”给予每户奖励1万元,推动至少600户个体工商户升级为企。

在规范市场秩序与构建高质量发展格局相适应的市场监管机制方面,《方案》提出,坚

持包容审慎执法,全力支持企业创新发展;推进企业信用分类管理与“双随机、一公开”监管深度融合,对守法企业“无事不扰”、违法企业“利剑高悬”;严厉打击食品药品等市场监管领域违法行为,提振消费信心,稳定市场预期;强化公平竞争监管,加强商业秘密保护,坚持对各类市场主体一视同仁。

积极争创国家知识产权强市建设试点城市

创新是产业发展的动力之源,保护知识产权就是保护创新。在知识产权强市方面,《方案》提出,积极争创国家知识产权强市建设试点城市;办好江门高价值专利培育大赛,支持建设高价值专利培育布局中心,新增一批省级以上知识产权示范优势企业;实施知识产权质押融资倍增计划,融资额力争突破200亿元;推出全市首个知识产权证券化产品;加强知识产权全链条保护;深入推进知识产权海外布局及维权援助,护航企业“走出去”。

在推动全市食品、生物医药与健康产业高质量发展方面,《方案》提出,力争到2023年底全市食品产业链规模以上工业总产值突破663亿元。同时,实施标准化引领食品产业发展工程,创建省级预制菜标准化试点,制定预制菜地方标准和团体标准;支持企业开展仿制药一致性评价;优化医疗器械经营管

理审批服务,化妆品生产许可备案审查全流程办理时间大幅提速至3天,组建专家团队“点对点”帮扶企业提升质量管理水平。

在“标准化+先进制造业”行动方面,《方案》明确,瞄准20个产业集群及15条重点产业链,培育至少5个“企业标准领跑者”;发布《江门市实施标准化战略白皮书》,择优推荐一批省级标准化试点,设立专项奖励资金,鼓励企事业单位参与制修订国际标准、国家标准、湾区标准。

在质量品牌建设方面,《方案》提出,推出全市首个质量贷金融产品,出台首席质量官扶持措施,鼓励企业设立首席质量官;打造“1+7+N”质量协同服务模式,开展中小微企业质量管理体系认证提升行动,为制造业当家提供全方位质量服务;组织开展重点产品质量技术攻关,提升产品质量。

保障食品药品安全

保障食品药品安全是高质量发展的应有之义。在食品安全综合治理方面,《方案》提出,争创国家食品安全示范城市,完成食品监督抽检2万批次、快检55万批次等民生实事;加强“一老一小”等重点对象监管,开展“清洁厨房”行动,全力守护“舌尖上的安全”。

在药品安全综合治理方面,《方案》提出,推动实施《江门市全面加强药品监管能力建设工作方案》,在全省率先试点制定药品生产监

管工作规范,完成药品抽检700批次,市内生产的国家集中招标采购品种抽检实现全覆盖。

在强化特种设备安全监管方面,《方案》强调,加强重点区域、重点场所、重点设备的隐患排查、风险监测和应急处置,提升风险防范应对能力,保障全市特种设备使用安全;在重点工业产品质量监管方面,重点加强关系社会公共安全的危化品及其包装物容器、电动自行车等产品质量安全整治;大力推进“放心消费专项行动”,创建一批放心消费“双承诺单位”,营造安全放心的消费环境。

开展“四比”活动

在以党建高质量引领保障高质量发展方面,《方案》提出,要对标省、市重点工作,研究制定总体行动方案,高标准谋划推动实施;认真组织开展高质量发展专题“大讨论、大学习、大走访、大调研”。

在选人用人方面,《方案》强调,要发挥党组织和党员干部示范带动作用,将推动高质量发展作为检验党员干部忠诚担当的“试金石”,开展“比担当、比作风、比奉献、比成效”的“四比”活动,大力选树表彰一批先进典型,培育一批优秀党员、重用提拔一批闯将干将,激励广大党员干部在服务江门高质量发展的大局中苦干实干、奋勇争先;全力以赴统筹推进市场监管领域各项督查考核,确保在全省先进位、走在前列。

2023首届美东“江门青年杯” 乒乓球邀请赛成功举办 以赛传情 凝聚侨心

江门日报(记者/张茂盛)日前,2023首届美东“江门青年杯”乒乓球邀请赛在纽约成功举办。赛事有力推动了乒乓文化传播,增进了广大侨胞之间的友谊,增强海外侨胞爱国爱乡的热情,促进了中美民间友好往来。

中国驻纽约总领事馆副总领事吴晓明,纽约州参议员、纽约州众议员代表,以及各社团领袖、社区贤达、工商界代表和新闻传媒代表等纷纷到场参加支持。

这次赛事由美东江门五邑青年联合会、美国酒店地产总商会、纽约华体会共同主办,旨在以球会友、以赛传情,汇聚侨智、凝聚侨心,让广大侨胞在比赛过程中交流感情,增进友谊,让海外华侨华人更团结,更有凝聚力,为祖(籍)国及侨都江门高质量发展注入新动力,同时也为促进中美体育文化交流作出贡献。

通过精心筹备,赛事一共吸引了26支球队报名参加,其中元老组10队、公开组16队。参赛选手涵盖亚裔、非裔、西班牙裔等不同族裔,最年轻的选手10岁,最年长的80岁。

吴晓明赞扬这次活动意义重大,有利于中美友好关系的发展,祝贺大赛取得圆满成功。纽约州参议会对手主办方颁发了表扬状,鼓励大家多为繁荣社区作贡献。



江门设计周 设计沙龙活动举行

江门日报(记者/凌雪敏 通讯员/陈永航)自江门设计周启动以来,位于江海区龙湾谷智慧产业园的优秀工业设计吸引了不少工业设计领域的行家前来交流取经。3月25日,江门设计周的设计沙龙活动在该产业园举行,邀请省工业设计协会常务副会长周红石与我市工业设计从业者、爱好者一起分享经验,畅谈心得体会。

工业设计是创新链的起点,处于产业价值链的最前端,是实现制造业高质量发展的关键环节。为全力构建江门高质量发展战略新格局,我市每年坚持举办江门设计周,已成为“重头戏”,设计沙龙活动作为江门设计周的主要活动,深受欢迎。本次设计沙龙活动为获得“中国优秀工业设计奖”的5件作品颁奖,并由周红石分享其主导设计的“替演肉桂产业系统创新”项目,以真实案例剖析设计驱动特色产业发展的重要性及创新思路。随后大家围绕设计驱动产业发展自由交流,设计师们还观摩了2022年江门“市长杯”工业设计大赛获奖作品,探讨其独特之处。

鹤山市明可达实业有限公司设计总监莫家贤特地将自己设计的露营灯带来了现场,虚心请教。在思维碰撞下,莫家贤收获颇丰。“大家提到可以增加露营灯悬挂功能,丰富使用场景,这给我打开了新思路。参与设计沙龙交流让我深受启发,接下来我要跳出固有设计思路,设计出兼具美感和实用性的产品,做出差异化产品。”莫家贤说。

师生代表学习水上 交通安全和防溺水知识

江门日报(记者/郭永乐 通讯员/黄子华)“有人落水啦!”随着警报响起,应急程序启动,接报的水上救援人员迅速驾船来到出事水域救起落水人员并送医。这是近日在鹤山古劳水乡举行的“水上交通安全和防溺水知识进校园”应急演练的一幕。

每年3月份最后一周的星期一为全国中小学生安全教育日,为深入推进中小学生安全教育工作,切实促进中小学生健康成长,在第28个全国中小学生安全教育日即将到来之际,由江门市海事局、市教育局牵头,鹤山海事处党支部、古劳镇党委和江门华侨城党支部联合承办,以“平安游水乡 安全伴成长”为主题的沉浸式研学体验安全教育活动在鹤山古劳水乡举行。

当日,鹤山市古劳镇龙潭小学的师生代表来到江门华侨城古劳水乡景区,通过搭乘安全主题教育船、模拟溺水求救、现场知识抢答、实景观看应急演练、穿救生衣比赛等方式,对水上交通安全和防溺水知识进行沉浸式学习。本次活动形式新颖,生动有趣,师生们的水上安全意识得到了提高。

活动中,江门海事局还为师生代表赠送江门侨乡版的《水上安全知识简明读本》,并颁发“水上交通安全和防溺水知识研学证书”。

新会区会城街道民和社区: 志愿服务造就“广东最美”



□文/图 江门日报记者 黎禹君
实习生 黎雨源 通讯员 聂继业 钟美绿

现有志愿者870人,注册志愿者人数占社区常住人口的15%;投入10万多元升级改造社区党建服务阵地,打造更具韵味、学用践相结合的志愿服务场所;积极发展党员先锋队,参与党员人数586人次,服务时长近2000小时;社区“大党委”成员志愿者服务时长累计逾3000小时……一个个亮眼的数据,彰显了新会区会城街道民和社区志愿服务发展的实践张力。

近日,省文明办组织开展2022年度广东省宣传推选学雷锋志愿服务先进典型活动。经过评审,全省共有50个社区入选“广东省最美志愿服务社区”,民和社区榜上有名。

组建6支志愿服务队

走进民和社区,以红色文化为主题的党建教育基地映入眼帘。据介绍,该社区2019年投入10万多元升级改造社区党建服务阵地,打造学用践相结合的“七一”地带、红色长廊、服务小站、教育实验点、党员红星农场等志愿服务场所,以党建引领基层治理创新。

值得一提的是,民和社区积极牵头发展党员先锋队。2022年以来,社区开展传统节日活动、文明城市创建、巩固宣传、入户慰问等党员志愿服务35场次,参与党员586人次,服务时长近2000小时。

“通过政府购买服务、社工对口承办的模式,我们组建了6支志愿服务队,使社区管理更加有效、更具质量,居民的幸福感和获得感更加强烈。”民和社区党总支书记陈振勤说。

据介绍,6支志愿服务队包括志愿楼长



民和社区启用了社区、社工、社会群体、社会志愿者、公益部门联动模式,实现社区服务专业化、精细化、全覆盖。图为社区为老人送餐上门。

服务队、科普信息志愿服务队、民和舞蹈队、理论政策宣讲志愿服务队、助学支教志愿服务队及卫生环保志愿服务队。2022年至今,民和社区志愿服务队累计为1947名居民提供四大类服务共4094次,协助开展专项服务10场,入户宣传探访9657户,参与志愿者人数达2242人次。

基层治理离不开群众基础。在日常社区管理中,陈振勤发动党员成为志愿楼长,担当“红色种子”。目前,志愿楼长队伍已发展到30多名,在协助社区开展文明城市创建、教育宣传、调解居民纠纷等工作上作用初显。

“能当上志愿楼长我很开心,可以更好地为邻居服务。”民和社区民和苑志愿楼长李师傅表示,他经常组织居民清洗楼梯,打扫周边

卫生。

打造个性化服务项目

民和社区成立于2016年12月,社区党总支依托党群服务中心,把社会组织力量整合起来,启用了社区、社工、社会群体、社会志愿者、公益部门联动的模式,实现社区服务专业化、精细化、全覆盖。

发挥社工机构思维活跃、专业专注优势,近年来,民和社区不断创新服务模式,创优服务项目。

一方面,打造个性化服务项目,如“爱心学堂”“青少年成长计划”“全民义工”等多个特色社会服务项目,共为困难家庭儿童提供作业辅导64堂,开展园艺、陶艺、农艺等课外

信 赖

创造美好世界.....

诚信是立身之本。朋友,请以诚待人,用“信”做事!

中共江门市委宣传部 江门日报社制作